Infoblatt LK-D

Gib den Text zuerst komplett ohne besondere Formatierungen (Schriftfont etc.) ein: Titel, Untertitel, ABSATZ, ABSATZ, Überschriften, Text.
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Setze dann alles - außer den Titel und Untertitel -  in Spalten, indem du den entsprechenden Text markierst und unter „Format/Spalten“ das entsprechende Fenster aufrufst. Gib die Spaltenzahl ein, setze den Abstand auf 0,5 und setze die Zwischenlinie. 
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Setze dann alles - außer den Titel und Untertitel -  in Spalten, indem du den entsprechenden Text markierst und unter Format/Spalten das entsprechende Fenster aufrufst. Gib die Spaltenzahl ein, setze den Abstand auf 0,5 und setze die Zwischenlinie. 
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Setze dann alles - außer den Titel und Untertitel -  in Spalten, indem du den entsprechenden Text markierst und unter Format/Spalten das entsprechende Fenster aufrufst. Gib die Spaltenzahl ein, setze den Abstand auf 0,5 und setze die Zwischenlinie. Setze dann alles - außer den Titel und Untertitel -  in Spalten, indem du den entsprechenden Text markierst und unter Format/Spalten das entsprechende Fenster aufrufst. Gib die Spaltenzahl ein, setze den Abstand auf 0,5 und setze die Zwischenlinie. 

Markiere zum Abschluss den Text, wähle den Schriftfont und setze die Zeilengröße auf 9.
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Abb.1: Mit Einfügen/Textfeld ziehst du mit der Maus einen Rahmen zum Einfügen von Bildern und anderem.
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Abb. 2: Durch Markieren des Rahmens und Öffnen des Menüs „Textfeld formatieren“ mit der rechten Maustaste kannst du das Layout verändern. (Abb.3)
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Abb. 3: Tippe unter „Layout“ auf „Rechteck“, damit der Text die Bilder umfließt. Bei „Farbe und Linien/Linie/Farbe“ kannst du die Rahmenfarbe auf „keine Linie“ setzen und damit unsichtbar machen.





ANDERE MÖGLICHKEIT:





Arbeite mit „Tabelle/Zellen einfügen“ und füge den Text dort ein.














